



УДК 343.91-055.2
ББК 67.518.7

УЧЕТ ОСОБЕННОСТЕЙ ЛИЧНОСТИ ЖЕНЩИН, СОВЕРШИВШИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СВЯЗАННЫЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Е.И. Елфимова

В данной работе обозначена необходимость изучения и учета особенностей личности женщин при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. В зависимости от взаимосвязи отдельных социальных факторов данные личностные особенности проявляются по-разному. Кроме того, видно тактическое значение их учета в раскрытии преступлений указанной категории.

Ключевые слова: эффективное расследование преступлений, особенности личности женщин, совершение преступления, наркотические средства, мотивация.

Проблема борьбы с насильственной преступностью сегодня особо значима на фоне обострения криминальной обстановки. Борьба с преступностью требует повышения эффективности работы правоохранительных органов. Задача криминалистов в этом процессе – разработка новых и совершенствование существующих методик расследования отдельных видов преступлений. В настоящее время можно говорить о том, что преступность женщин является одной из серьезных проблем. Об этом свидетельствует и численное увеличение количества преступлений, совершаемых лицами указанной категории, и, в то же время, совершение не свойственных ранее женщинам преступлений, например, объединение в устойчивые группы в целях осуществления преступной деятельности. Причем в значительной мере ухудшается мотивация совершаемых женщинами таких преступлений, смещаясь от мотивов сострадания к близким, жертвенности ради них к корысти. Меняется роль женщин в этих преступлениях: от второстепенных участниц групповых пре-

ступлений все чаще к роли их инициаторов. Не единичны случаи руководства женщинами преступными наркогруппами. Увеличивается удельный вес женщин-рецидивисток среди наркопреступниц.

Усложнившиеся условия жизнедеятельности вынудили женское население усилить социальную активность вне семейного окружения при ограниченности нравственно приемлемых, а порой и законно допустимых способов удовлетворения такой активности. Результатом повышения этой активности явилась широкомасштабная маргинализация женского населения, представляющая собой деструктивную форму социальной адаптации. Сегодня женщина уже в силу одного своего пола может быть включена в группу риска (в смысле восприимчивости к наркокриминальным факторам), поскольку и ее социальной статус, и фактическое положение в обществе и в семье, а также материальные условия жизни, как и особенности эмоционально-волевой сферы, довольно часто провоцируют наркопреступления [6, с. 43]. Совершаемые женщинами наркопреступления становятся все более опасными и распространенными; кроме того, им могут сопутствовать и многие другие преступления, например: заражение венерическими заболеваниями и ВИЧ-инфекцией, вовлечение в занятие проституцией.

Анализ преступлений женщин, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, определяет необходимость получения данных о личности женщин данной категории в целях установления детерминант данного явления и определения на основе этих данных специфики расследования дел данной категории.

Проблема женской наркопреступности имеет ряд аспектов, в том числе экономический, социальный, политический, демографический, психологический, медицинский, морально-нравственный, эстетический и правовой.

Структура личности женщин, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, состоит из следующих основных блоков специфических особенностей: социально-типологических, социально-ролевых, нравственно-психологических и уголовно-правовых характеристик.

Выявление особенностей личности преступника, а также основных социальных признаков такой личности возможно посредством применения ряда традиционных методов: социологических, статистических. Однако знания о личности преступника не могут быть получены только путем анализа и обобщения основных научных положений, составляющих теорию личности и уголовных дел, без целенаправленного изучения и познания «живого» преступника со всеми его страстями и нуждами, с его сложным жизненным путем, подчас трагической судьбой, спецификой индивидуального облика, что еще раз подтверждает неразрывную связь между личностью и ее поведением [4, с. 79].

Социально-типологические особенности личности преступниц определяются принадлежностью личности к определенной социальной группе и характеризуются совокупностью социальных позиций личности [5, с. 101]. Социально-типологическая характеристика личности женщин, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, показывает уровень криминальной активности лиц данной категории, позволяет выявить определенные зависимости, имеющие значение для более глубокого анализа личности таких женщин, создания типологического портрета. Данный вид характеристики личности преступника включает в

себя ряд признаков, таких как возраст, семейное положение, образовательный уровень и степень профессиональной подготовки, род занятий, материальные и жилищные условия, которые сами по себе не являются криминогенными, не несут социальной нагрузки и не характеризуют лицо как преступника, но в совокупности с другими признаками выявляют определенные зависимости [3, с. 102]. На наш взгляд, эти зависимости могут лежать в основе причинного и мотивационного комплексов, способствующих совершению указанных преступлений. Своевременное выявление этих взаимосвязей может оказать неоценимое содействие в расследовании и раскрытии преступлений.

Социально-типологические особенности личности женщин, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, могут быть представлены такими социально-демографическими признаками, как возраст, род занятий, семейное положение, образование, материальные условия и др.

Возраст женщин, совершающих преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, подтверждает положение о том, что данному виду преступности подвержены в основном женщины более молодого возраста, что объясняется свойственной данному возрастному периоду женщин наибольшей социальной активностью. Кроме того, здесь может оказывать влияние и нестабильное психическое состояние, несформировавшиеся внутренние устои, легкая внушаемость.

Кроме того, семья, выступая одним из важнейших социальных институтов, рассматривается как социальный фактор, влияющий на преступность, и в то же время является сильным средством антикриминогенного характера [5, с. 103]. Что касается семейного положения женщин, участвующих в незаконном обороте наркотических средств, то среди женщин, осужденных за преступления данного вида, только 7,5 % находились в браке, 85 % в браке не состояли. Социальная роль женщины связана с материнством, а факты свидетельствуют о возрастании криминальной активности женщин. Наркопреступность – одна из «привлекательнейших» для женщин с

антиобщественной ориентацией сфер приложения сил и возможностей [6, с. 44].

По роду занятий женщины, совершающие преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, характеризуются следующим образом. 45 % осужденных составили женщины без определенного рода занятий, то есть на момент привлечения к уголовной ответственности они нигде не работали и не учились. 30 % осужденных составили женщины, работающие в частных коммерческих организациях. Кроме того, среди женщин данной категории 5 % находились на пенсии по возрасту, 5 % – в отпуске по уходу за ребенком, 15 % – студентки, и 10 % являлись учащимися общеобразовательных учреждений [там же].

Образовательный уровень наркопреступниц является достаточно низким. Из всех осужденных преступниц 0 % имели высшее образование, 26 % – среднее, 24 % – средне-специальное, 45 % – неполное среднее, 5 % – образования не имели [там же].

При изучении нравственно-психологической характеристики личности лица, совершающего преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, целесообразно применить ряд психологических методов для вскрытия мотивов преступного поведения, а именно методику многостороннего исследования личности [1, с. 66].

Кроме того, в процессе расследования необходимо учитывать особенности криминальной мотивации личности, состоящей в некоторых случаях в мотивах, характерных для женской психологии, – мотивах жертвенности; особенности ситуации совершения преступлений, связанных преимущественно с семейной сферой; специфику реакции женщины на конкретную жизненную ситуацию [6, с. 43].

Наркопреступность в основной своей части скрыта от постороннего взгляда и практически остается все еще неуязвимой для органов наркоконтроля. В женских руках наркопреступность становится еще более незаметной, латентной, так как женщины зачастую внешне выглядят вполне респектабельно и ничем не привлекают внимания сотрудников правоохранительных органов. А как результат – все большее распространение наркотиков среди населения. Включение женщин

в незаконный наркооборот и в наркотическую преступность в целом придает распространению наркотиков эффект «цепной реакции» [2, с. 33]. Многолетняя неуязвимость наркодельцов довольно часто объясняется как раз расширяющимся и усиливающимся женским фактором, то есть широким и интенсивным использованием женщин для целей совершения преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств. Такие преступления до сих пор остаются для правоохранительных органов именно «невидимым» потому, что зачастую осуществляют их именно женщины. Их природный артистизм, умение маскироваться, ухищренность также следует учитывать. Установление признаков личности, в совокупности образующих структуру личности лица, совершающего преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств, необходимо в целях повышения эффективности расследования и противодействия криминальной активности со стороны женщин.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алиев, В. М. Личность преступника и наркомагия / В. М. Алиев. – М. : Изд-во НИИ МВД РФ, 1993. – 88 с.
2. Грязнов, И. М. Преступления, связанные с наркотическими средствами, психотропными веществами или их аналогами, совершаемые женщинами: Криминологический анализ и уголовно-правовое регулирование : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : специальность 12.00.08 – Уголовное право и криминология; Уголовно-исполнительное право / Грязнов Игорь Михайлович. – Н. Новгород, 2005. – 35 с.
3. Криминология : учебник / под ред. Н. Ф. Кузнецовой, Г. М. Миньковского. – М. : МГУ, 1994. – 415 с.
4. Курындина, А. Н. Методика изучения личности лица, совершающего преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств / А. Н. Курындина // Вестник Томского государственного университета. – 2008. – № 306. – С. 79–83.
5. Прокументов, Л. М. Криминология. Общая часть : учеб. пособие / Л. М. Прокументов, А. В. Шеслер. – Красноярск : Краснояр. высш. шк. МВД России, 1997. – 256 с.
6. Смолина, Т. А. Социально-типологическая характеристика личности женщины, совершающей

**ACCOUNTING OF PERSONALITY CHARACTERISTICS OF WOMEN,
COMMITTED ILLEGAL DRUG-RELATED CRIMES**

E.I. Elfimova

In the given article the necessity of studying and the accounting of features personality characteristics of women is designated at investigation of crimes connected with illegal drug trafficking. Depending on the interrelation of separate social factors, the given personality characteristics are externalized differently. Besides, tactical value of their account in the crime detection of the specified category is visible.

Key words: *effective crime detection, personality characteristics of women, commission of a crime, narcotics, motivation.*